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Der er megen magt i afmagt
Temaet for artiklerne i kirkebladet her i 2026 er: af-
magt. Mette Gabelgaard har til det foregående 
blad skrevet om, hvordan afmagten kan melde sig, 
efterhånden som vi kommer op i alderen. I artiklen 
her vil jeg fokusere på, hvordan afmagten paradok-
salt nok kan repræsentere en styrke.

Alligevel forsøger vi af al magt at undgå afmagt. Vi 
lærer vores børn, at de skal kunne klare sig selv. Tidligt 
sender vi dem på cykel ud i trafikken, de skal lære et 

fremmedsprog allerede i de første klasser, måske får 
de en nøgle hængt om halsen, så de selv kan låse sig 
ind, når de kommer fra skole og kan være alene til far 
eller mor kommer hjem. Frøene bliver lagt til, at de kan 
magte tingene, til at de kan have kontrol over det, der 
sker. Og tendensen fortsætter ind i deres voksne liv.

Er der noget, vi som voksne er bange for, så er det 
at miste kontrollen. Derfor er det svært at blive syg, 
for så bliver jeg jo svag. Så: hvis jeg får skavanker, 
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må sundhedsvæsenet fikse det, så jeg igen kan få 
kontrol. Hvis der sker noget uhensigtsmæssigt med 
min krop eller min psyke, så er det en fejl, der skal ret-
tes. Sådan tænker vi, tror jeg. Fremfor at lære at leve 
med gigten eller barnløsheden som et vilkår.

I Bibelen i Det nye Testamente er der megen af-
magt. Især i og omkring Jesus. Afmagten topper 
Langfredag, kan man sige, hvor Jesus, uden at gøre 
modstand, henrettes på et kors. I hele optakten til 
jødernes endelige opgør med den her underlige na-
zaræer ser vi afmagten og hører om den: om fattig-
dommen, fordømmelsen, sygdommene. Om alt det, 
som Jesus ikke afskaffer med et snuptag, selv om han 
har magten til at gøre det, men går ind i det i soli-
daritet med de afmægtige. Tænk bare på, hvordan 
han åbenbarer sig: som et spædbarn i en krybbe. 
Der er ikke meget, der er mere afmægtigt end et lille 
barn. Det magter ikke noget selv og er fuldstændig 
afhængigt af, at andre sørger for det. - Alligevel ud-
går der fra den mindste lille bitte dreng eller pige en 
kraft, der kalder de stærkeste følelser frem i os. Selv 
den mægtigste mand må overgive sig, når han står 
med et afmægtigt spædbarn i sine arme, for den 
grænseløse afmagt, som udgår fra barnet, overby-
der al magtfuldkommenhed.

Deri ser vi, at der er megen magt i afmagten, deri ser 
vi, at afmagten er afvæbnende, for den tilbyder ikke 
noget, som kan bekræfte eller styrke magten. Selvføl-
gelig kan det magtesløse spædbarn gøres ondt, men 
det bliver aldrig en magtdemonstration at sætte den 
magtesløse ud af spillet. Nej, magten lever af at have 
magt over noget eller nogen, som har en svagere 
magt, men hvis ikke magten kan måles i forhold til en 
anden magt, kan den ikke vise, at den er magt.

I sin afmagt punkterede Jesus jødernes modbydelige 
magtspil og viste hvilken styrke, der ligger i at gå ad 

en anden vej end magtens. I sin afmagt overvandt 
han endda dødens stærke magt. Det betyder, at når 
vi havner i situationer, hvor vi føler os afmægtige, så 
ved Jesus, hvordan vi har det, for han har selv været 
der. Derfor giver det mening at henvende sig til Ham, 
når vi mister kontrollen. – Hvordan gør vi så det? Det 
gør vi i bønnen, der er afmagtens sprog.

Da vores konge den 31. december 2025 sluttede sin 
nytårstale af, sagde han: Gud bevare Danmark. Det 
er en bøn, der kommer sådan set fra en af magtens 
mænd, men alligevel klinger afmagten med i or-
dene – især på baggrund af den tale, kongen lige 
havde holdt. En tale, der omhandlede det pres Dan-
mark, ja hele Europa er under lige nu – vi ved ikke, 
om vi kan holde stand, derfor beder kongen – på vo-
res vegne – om, at vi må være i Guds kærlige hånd, 
uanset hvad vi kan magte. Det samme gør vi selv 
hver især, når vi i sygesengen eller i depressionens 
mørke henvender os til Gud i tillid til, at Han holder 
sin hånd under os, også når alt kollapser. Fordi Han 
er gået ind i afmagten, har Han vist, at Hans er riget 
og magten og æren i mørket såvel som i lyset, Han 
taber os aldrig.

Annette Jørgensen
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Kirkens Dagligstue
Velkommen til kirkens dagligstue i foråret.  Vi mødes 
den første torsdag i måneden kl. 10.00-12.00. Vi starter 
med morgenkaffe og en bolle, synger sange fra Højsko-
lesangbogen og hører hver gang et foredrag. Vi er en 
flok på ca. 25 mennesker og nye er meget velkomne!

Torsdag den 5. marts er vi i Lumby Sognegård og får 
besøg af Anne Marie Egemose. Hun vil fortælle om 
sine erindringer fra tiden mellem 1948 og 1959, set 
med et barns øjne.

Torsdag den 9. april kommer Jesper Larsen og holder 
foredrag om sit liv som pilot og fotograf. Han tager 
luftfotos over Danmark fra sit Cessnafly; billederne bli-
ver taget lodret ned gennem en glasplade i bunden 
af flyvemaskinen. Jesper er gammel Stige-dreng. Vi 
mødes i Stige Sognegård. 

Torsdag den 7. maj mødes vi med sognepræst Karen 
Nedergaard i Lumby Sognegård. Hun vil fortælle om 
Lumby og Stige Kirkes historie. Der er mange spæn-
dende ting at høre om.

Torsdag den 4. juni tager vi på sommerudflugt til 
Skamby. Vi skal besøge Thorslundgård, der er et lille 
levende museum. Der er samlinger af danske stel og 
antikviteter fra slotte og herregårde, og en have med 
nyttehaver og dyr. Vi mødes enten i Lumby eller Sti-
ge, hvor det nu er lettest at stå på, og kører samlet til 
Skamby. Vi aftaler nærmere i april/maj. 

Vi håber at se rigtig mange til Dagligstuen i foråret!

Venlige hilsner fra

Marianne, Jane, Inge-Lise, Ellen og Kirsten

Vil du læse med?
I Læseforeningens regi har vi de sidste år læst sam-
men hver mandag i Stige Sognegård, bl.a. noveller fra 
både udenlandske og danske forfattere, og mange 
forskellige digte. Metoden er såkaldt guidet fælles-
læsning, hvor alle deltagere får udleveret dagens no-
velle og digt, og følger med i oplæsningen, som fore-
tages af læseguiden. Undervejs taler vi om indholdet. 

Læsegruppens nye sæson er startet mandag den 2. 
februar kl. 10.00 i Stige Sognegård, og slutter mandag 
den 18. maj. Da vi læser nye tekster hver gang, kan 
man frit hoppe på og af i løbet af sæsonen.

Hjertelig velkommen til alle læsere!

Med venlig hilsen,

Torben Antonsen, læseguide

© Pexels
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Eksistenssamtaler  
Hvordan lever vi  

i et godt liv?
Spørgsmålet om hvordan livet leves på den bedst 
mulige måde, har optaget mennesket i århundreder. 
I dag er det gode liv ofte det, der er godt for mig, 
og hvordan jeg opnår lykke. Mens i kristendommen 
er fokus rettet mod Gud og det andet menneske, som 
det lyder i det dobbelte kærlighedsbudskab ”Du skal 
elske din Gud, og din næste som dig selv”. 

Samtidig skal vi være opmærksomme på, at der lig-
ger en dybde i kristendommen, som vi måske ikke er 
bevidste om i dag. Nemlig, at det hårde og sorgfulde 
hører med til det gode liv.  Det kan være skilsmisse, 
alderdom, sygdom, eller at man ikke fik den karriere, 
man havde drømt om. Alt det hører med til det gode 
liv. Derfor er håbet i kristendommen så vigtigt: at noget 
ikke lykkes for os, betyder ikke, at ingenting lykkes for os.

Vi startede i februar og fortsætter torsdag den 5. 
marts kl. 14.00-16.00 i Stige Sognegård. Vi glæder os 
til en fin debat og et godt samvær!

Søren Mejlbjerg og Mette Louise Gabelgaard 

Mine eftermiddage 
med Margueritte 

Denne film er en charmerende fortælling om et af de 
uventede møder, som kan forandre ens liv. I en lille 
park plejer Germain - 50 år og nærmest ordblind - at 
slappe af og fodre duerne. En dag sætter han sig ved 
siden af 95-årige Margueritte - en passioneret læse-
hest - og de to indleder et dybt og intenst venskab 
med litteraturen i centrum. Filmen er en hjertevarm 
fortælling om livets vidunderlige overraskelser. Spille-
tid ca. 1 time 22 min.

Kom og vær med, når vi viser denne skønne film ons-
dag den 18. marts kl. 14.00 i Lumby Sognegård. Der 
vil være kaffe, te og kage à 25 kr., og mulighed for en 
god snak om filmen.

Aage Bach Madsen og Annette Jørgensen  

© Pixabay
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Børne-påske- 
gudstjeneste

Torsdag den 19. marts kl. 17.00 er der børnegudstje-
neste i Lumby Kirke, hvor minikonfirmanderne medvir-
ker. Gudstjenesten vil omhandle påsken, og måske vil 
der også være gemt nogle påskeæg, der skal findes. 
Gudstjenesten er for hele familien, små såvel som sto-
re. Efterfølgende er der spisning i Lumby Sognegård. 
Det koster 25 kr. for voksne og er gratis for børn.

Af hensyn til maden vil vi gerne have tilmelding til spis-
ningen senest torsdag den 12. marts til kordegn Karen 
van Durme på tlf. 66 18 70 66 eller lumby.sogn@km.dk.

Annette Jørgensen © Pixabay

© Pexels

Fyraftensang  
i Stige Kirke 

Du er inviteret til fyraftensang i Stige Kirke – en af-
slappet og hyggelig stund med sang. Vi samles kl. 
16.30–17.30 torsdag den 26. marts og torsdag den 30. 
april. Vi synger fra både Højskolesangbogen og Den 
Danske Salmebog. Hver gang introducerer vi en ny 
salme eller sang, som vi lærer sammen, og bagefter 
er der frit valg, når deltagerne bestemmer, hvad der 
skal synges. Stemningen er uformel, og kirkerummet 
danner en smuk ramme om sangen og samværet.

Efter sangen er der kaffe og tid til en snak i våbenhu-
set. Kom og vær med til en times samvær, hvor både 
stemmen og humøret får et løft.

James Howard Young og Karen Nedergaard

GUDSTJENESTER OG AKTIVITETER GUDSTJENESTER OG AKTIVITETER
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Invitation til  
dåbsjubilæum

Lørdag den 28. marts kl. 11.00 i Stige Kirke er der dåbs-
jubilæum. De færreste kan huske deres egen dåb, 
men i kirken synes vi, at dåben er mindst lige så vig-
tig som ens fødselsdag. Derfor holder vi en gang om 
året 5-års dåbsjubilæum. Alle der er blevet døbt for 
5 år siden, modtager en invitation til dåbsjubilæum, 
og I må meget gerne tage jeres forældre, søskende 
og bedsteforældre med. Også jer, der ikke lige har 
dåbsjubilæum i år, men har lyst til at være med, er 
meget velkomne! 

Vi begynder I Stige Kirke kl. 11.00. Alle I børn må gerne 
tage en af jeres yndlingsbamser med. De skal ud at 
sejle med Noahs ark. Efter gudstjenesten er der fro-
kost og kage i Stige Sognegård. Og efter frokosten får 
vi besøg af en tryllekunstner.

Af hensyn til frokosten må jeres far eller mor gerne til-
melde jer senest mandag den 23. marts til kirkekon-
toret på tlf. 66 18 70 66 eller på lumby.sogn@km.dk.

Mette Louise Gabelgaard

© Unsplash

Palmesøndag med 
Lumby-Stige Kirkekor

Palmesøndag markeres med et særligt musikalsk indslag, 
når Lumby-Stige Kirkekor medvirker ved gudstjenesten 
søndag den 29. marts kl. 11.00 i Lumby Kirke.

Gennem korsang og velkendte salmer gives der musikalsk 
form til fortællingen om Jesu indtog i Jerusalem og ind-
ledningen til den stille uge, som leder frem mod påskens 
begivenheder. Korets musik er udvalgt særligt til dagen og 
understøtter gudstjenestens stemning af både glæde og 
eftertanke.

Har du lyst til at blive en del af fællesskabet? Der er stadig 
plads til nye stemmer i koret. Vi øver hver torsdag kl. 19.00 i 
Lumby Sognegård – helt uden optagelsesprøve eller tilmel-
ding. Alle er hjerteligt velkomne! Opstart efter sommerferi-
en er torsdag den 13. august.

James Howard Young

© Pixabay
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Skærtorsdag
Torsdag den 2. april er der skærtorsdagsgudstjeneste 
i Lumby Kirke kl. 17.00. 
Skærtorsdagaften var Jesus sammen med sine discip-
le for sidste gang og indstiftede nadveren. Under på-
skemåltidet rejser Jesus sig op og begynder at vaske 
disciplenes fødder én efter én. Jesu fodvask skærtors-
dag symboliserer den ultimative ydmyghed, tjenersind 
og kærlighed. Han, som var lærer og mester, vasker 
disciplenes beskidte fødder for at vise, at ingen er for 
stor til at tjene andre, og for at vise dem vejen til forbil-
ledlig kærlighed. Jesu fodvask har det centrale bud-
skab, at vi skal tjene hinanden. 

Efter gudstjenesten spiser vi påskemåltid sammen i 
Lumby Sognegård. Alle er meget velkomne. Det koster 
150 kr. pr. person for mad og drikkevarer. Af hensyn til 
indkøb skal man tilmelde sig til kirkekontoret på tlf. 66 
18 70 66 eller på lumby.sogn@km.dk senest tirsdag den 
24. marts.

Mette Louise Gabelgaard

Velkommen til forårsfest! 
Menighedsrådet indbyder Lumby og Stige Sognes 
ældre til forårsfest fredag den 10. april kl. 14.00 til 
16.30 i Stige Sognegård. Der serveres traditionen tro 
boller, lagkage, kaffe og te til 75 kr. pr. person, og for-
håbentlig vil gartnerne igen i år donere blomster til 
uddeling ved festen. 

Underholdning står Syngepigerne Jeanett og Helle 
for. De synger ”gamle” sange og fortæller anekdoter 
om kunstnere, tekstforfattere, sangene og den tid, de 
stammer fra. De fortæller også lidt om Giro 413 og dati-
dens Danmark, hvor programmet opstod som et af de 
første nationale indsamlingsshows på TV og i radio. Syn-
gepigernes varemærke er glæde og dejlige minder.

Man kan også deltage i lotteriet, hvor overskuddet 
går til menighedsplejen, som bl.a. uddeler julehjælp. 
I pausen sælges der øl og vand. Betaling for festen, 
lotteriet og øl og vand gerne via MobilePay (eller kon-
tant). Tilmelding senest onsdag den 1. april til kirkekon-
toret på tlf. 66 18 70 66 eller på lumby.sogn@km.dk. Det 
er muligt at bestille kirkebil.

Med venlig hilsen Aktivitetsudvalget© Unsplash
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De kaldte hende Sarah 
På 60-års dagen for 
Vel d’Hiv, som var det 
franske politis beryg-
tede massearrestati-
on af jødiske familier 
i juli 1942, bliver den 
amerikanske journalist 
Julia Jarmond (Kristin 
Scott Thomas) bedt 
om at skrive en arti-
kel om denne sorte 
dag i Frankrigs histo-
rie. Under sin research 
finder hun frem til en 
frygtelig hemmelig-
hed - den hjerteskæ-
rende historie om den 

10-årige jødiske pige Sarah, der gemmer sin yngre 
bror i garderobeskabet, inden familien brutalt bliver 
hentet af politiet. Hun låser skabet og kommer nøglen 
i lommen, overbevist om, at hun vil komme tilbage 
om få timer. Men timerne bliver til døgn, og Sarahs 
desperation vokser... 

Julia føler sig kaldet til at skrive om pigens skæbne, 
og undervejs begynder hun at sætte spørgsmålstegn 
ved sit eget liv. Filmen er baseret på Tatiana de Ros-
nays roman ”Sarah’s Key”. Spilletid ca. 1t 46 min. 

Velkommen til en spændende filmeftermiddag i Lum-
by Sognegård torsdag den 16. april kl. 14.00. Vi serve-
rer kaffe, te og kage à 25 kr., og der bliver mulighed 
for en god snak om filmen.

Aage Bach Madsen og Annette Jørgensen  

Babysalmesang
Hjertelig velkommen til en ny sæson med babysalme-
sang, en rolig og skøn oplevelse for dig og din baby 
i kirkerummet. Denne gang starter vi mandag den 
20. april kl. 9.30 i Lumby Kirke. Vi mødes 7 mandage 
og slutter med et hyggeligt lille arrangement onsdag 
den 10. juni kl. 16.30, hvor søskende og bedsteforæl-
dre også er velkomne.

Du kan tilmelde dig ved at sende en mail til kirkekon-
toret på lumby.sogn@km.dk med jeres barns navn 
og alder, og jeres telefonnummer. Babysalmesang er 
gratis og der er et begrænset antal pladser.

Annette Jørgensen og Rikke Petersen

© Annette Jørgensen
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Indvielse af Lumby 
Skovkirkegård

En milepæl efter 10 års arbejde
Efter ti års ihærdigt arbejde er vi nu stolte over at kunne 
præsentere Lumby Skovkirkegård i Lumby Præsteskov. 
Gennem de seneste 10 år har vi arbejdet fokuseret på 
at få oprettet en skovkirkegård, og vi har nu fået alle 
de nødvendige tilladelser, bl.a. fra Fyns Stift, National-
museet, Odense Kommune, Fredningsnævnet og flere 
andre instanser. Vi har fået landzonetilladelse, og ikke 
mindst har vi fået det økonomiske grundlag fra Hjalle-
se Provsti, så vi kan tilbyde skovbegravelser. 

Udvikling og forberedelse af skovkirkegården
I løbet af processen er der blevet foretaget udtynding 
i egeskovens vegetation for at lette adgangen for kir-
kegårdspersonalet. Geopartner og deres landinspek-
tør har ydet værdifuld hjælp med at indrette området, 
så urnenedsættelser kan ske på de korrekte steder. Et 
særligt præg på kirkegården er de to sten med inskrip-
tionen “Lumby Skovkirkegaard 2026”. Disse sten, som 
blev fundet bag madpakkehuset, er nu opstillet ved 
de to indgange ved broerne, så alle besøgende tyde-
ligt kan se, at de træder ind i skovkirkegården.

En fælles indsats
Projektet har været en lang og spændende rejse, 
hvor både engagerede frivillige og dygtige fagfolk 
har bidraget. Undervejs har vi haft et tæt samarbej-
de med myndigheder og eksperter for at sikre, at 
skovkirkegården både tager hensyn til naturen og 
imødekommer de kommende brugeres ønsker.

Indvielsen den 10. maj 2026
Menighedsrådet ser frem til indvielsen af Lumby Skov-
kirkegård, som finder sted søndag den 10. maj kl. 
14.00. Vi inviterer alle fra sognene til at deltage i festlig-
hederne. Biskop Mads Davidsen vil i samarbejde med 
Karen Nedergaard stå for festgudstjenesten i skoven, 
samt den officielle indvielse af skovkirkegården. Lum-
by-Stige Kirkekor medvirker på dagen. Programmet 
for dagen er: Velkomst – Gudstjeneste - Biskoppen ind-
vier skovkirkegården.

Afslutning og rundvisning
Efter indvielsen byder vi på bobler, petit four og vand. 
Der vil desuden være mulighed for at deltage i en rund-
visning i området, hvor skovkirkegården er anlagt, og 
hvor man kan opleve de to store sten ved indgangene.

Med venlig hilsen,

Lumby og Stige Menighedsråd

© Lasse Skov
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Naturens katedral  
– Nye veje til Gud 

Vi fortsætter med vores meditationer over bibelord i 
foråret 2026. Men denne gang flytter vi ud i naturen og 
mødes i Lumby Præsteskov tirsdag den 19. maj, tirsdag 
den 26. maj og tirsdag den 2. juni kl. 16.30-18.00. 

Meditationerne hjælper os til at bruge sanserne og 
øge fokus på os selv og vores omgivelser. Naturen for-
kynder i sig selv, at Gud er vores og naturens skaber 
og kalder på vores taknemmelighed, opmærksom-
hed og omsorg. Medbring gerne en varm trøje eller 
et tæppe. Hvis du vil høre mere, så kontakt Karen på 
tlf. 65 95 50 42 eller Betina på tlf. 25 47 00 34. 

Betina Venstrup Olesen,  

mindfulness instruktør og Karen Nedergaard, sognepræst 

Så syng da, Danmark, 
lad hjertet tale

Kom til en hyggelig eftermiddag med sang i Stige 
Sognegård. Vi begynder med fællessang, hvor jeg 
har udvalgt sange og salmer fra Højskolesangbogen 
og Den Danske Salmebog. Derefter holder vi en pau-
se med kaffe og kage til kun 25 kr. Til sidst er det jeres 
tur til at vælge, hvad vi skal synge. Gå efter de vel-
kendte favoritter – eller benyt lejligheden til at støve 
en mindre kendt sang af. Der er plads til det hele.

Datoerne er torsdag den 21. maj kl. 14.00–16.00 og 
torsdag den 20. august kl. 14.00–16.00.

James Howard Young

Koncert med jazz- 
musiker Mads Granum

Kom til skøn sommerkoncert i Lumby Kirke søndag den 
16. august kl. 19.00 og oplev Mads Granum! Mads er 
organist, pianist, komponist og producer. Som jazz-
pianist har Mads Granum udgivet fem album med sin 
Kvintet, og nu kommer han til Lumby Kirke og giver en 
forrygende rytmisk orgelkoncert med fællessang og 
gode fortællinger. Vi ses!

Mette Louise Gabelgaard

© Mads Granum
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Også i år indbyder vi til en festlig udendørs familie-
gudstjeneste 2. pinsedag sammen med vores nabo-
sogne Næsby, Allesø og Næsbyhoved-Broby, man-
dag den 25. maj kl. 14.30 i Lumby Præsteskov. 

Der kommer nærmere information om arrangemen-
tet på opslag og Facebook. Man skal medbringe 
egen stol og kaffe, og menighedsrådene sørger for 
kage. Velkommen!

Præsterne

Friluftsgudstjeneste

GUDSTJENESTER OG AKTIVITETER
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Pensionistudflugt
Igen i år vil vi gerne invitere til den årlige pensio-
nistudflugt, nemlig tirsdag den 2. juni.
 
Turen går denne gang til Trekantområdet, hvor vi har 
sammensat en dag med både oplevelser, hygge og 
god tid til samvær.

På turen besøger vi og får rundvisning i Middelfart 
Sankt Nikolai Kirke. Vi fortsætter herefter turen, og 
vi krydser Lillebælt. Midt på dagen spiser vi et dej-
ligt sted, nemlig på Kryb i Ly Kro. Drikkevarer er for 
egen regning. Om eftermiddagen går turen til Clay 
Keramikmuseum, hvor vi får mulighed for at opleve 
deres fine udstilling, og her vil vi også nyde eftermid-
dagskaffen i hyggelige rammer. Hjemturen går ad 
naturskønne veje, og vi forventer at være hjemme 
igen omkring kl. 18.00. Vi håber, at mange har lyst 
til at deltage!

Bussen kører:
kl. 8.30 fra Lumby Sognegård
kl. 8.45 fra Stige Sognegård
kl. 9.00 fra Æbleparken overfor Meny

Man må gerne have egen kaffe og brød med til tu-
ren undervejs. Pris for deltagelse er 300 kr. Billetter 
sælges søndag den 17. maj efter gudstjenesterne i 
Lumby og Stige, og efterfølgende på kirkekontoret i 
Stige, så længe der er ledige pladser.

Aktivitetsudvalget

GUDSTJENESTER OG AKTIVITETER



14

Løb og snobrød i  
Lumby Præsteskov 

Torsdag den 18. juni kl. 16.30 vil vi gerne invitere alle 
børn, der har lyst, til at komme med ud i præsteskoven 
til et lille løb, til sang og en historie, og til snobrød og 
pølser. Vi begynder kl. 16.30, hvor vi samles ved mad-
pakkehuset og synger et par sange sammen, hvoref-
ter alle kommer på et lille løb rundt i skoven. Kl. ca. 
17.30 bager vi snobrød over bål, og vi får en pølse til 
brødet. Inden vi går hver til sit, synger vi en aftensang 
og får en historie.

Velkommen til alle, store og små, der har lyst at være 
med i skoven en sommereftermiddag og -aften og 
nyde natur og fuglesang i det fri. Man må gerne tage 
et fiskenet med, der kan bruges ved søen – nok ikke 
lige til at fange fisk med, men måske går en haletud-
se eller to i maskerne, og der vil være nogle havespil, 
man kan lege med.

Af hensyn til snobrød og pølser vil vi gerne bede om 
tilmelding til kirkekontoret på lumby.sogn@km.dk eller 
på tlf. 66 18 70 66 senest fredag den 12. juni.

Menighedsrådet

Sommeraften- 
gudstjeneste

Søndag den 5. juli er der aftengudstjeneste kl. 19.00 
i Lumby Kirke. Vi skal høre om Peters bekendelse og 
Jesu lidelses-forudsigelse. Vi skal høre om inkarnati-
onens mysterium simpelthen, om det, at Jesus både 
er Gud og menneske. I et øjebliks klarhed gennem-
skuer disciplen Peter, at Jesus er andet og mere, end 
en mand, der vil andre det godt, men trods sit klarsyn 
forstår Peter ikke, hvad konsekvensen er af Jesu sær-
stilling. 

Til gudstjenesten vil vi synge nogle af vores dejlige 
sommersalmer, og Dorthe Christensen, vores kirke-
sanger, vil – traditionen tro kan man sige - synge solo: 
”Nu er det Åndens lyse tid…” en ny salme til årstiden. 
Efter gudstjenesten nyder vi et glas med hinanden i 
våbenhuset.

Annette Jørgensen

© Pexels

© Karen van Durme

GUDSTJENESTER OG AKTIVITETER
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MARTS

Søndag 1. marts	 kl. 9.30	 Gudstjeneste AJ	 Lumby Kirke
2. søndag i fasten	 kl. 11.00	 Gudstjeneste AJ	 Stige Kirke 

Mandag 2. marts	 kl. 10.00	 Læsegruppen	 Stige Sognegård	 Side 4 

Torsdag 5. marts	 kl. 10.00	 Kirkens Dagligstue	 Lumby Sognegård	 Side 4
	 kl. 14.00	 Eksistenssamtaler	 Stige Sognegård	 Side 5
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård 

Søndag 8. marts	 kl. 9.30	 Gudstjeneste MG	 Stige Kirke
3. søndag i fasten 	 kl. 11.00	 Gudstjeneste MG	 Lumby Kirke 

Mandag 9. marts	 kl. 10.00	 Læsegruppen	 Stige Sognegård	 Side 4 

Torsdag 12. marts	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård 

Søndag 15. marts	 kl. 9.30	 Gudstjeneste KN	 Lumby Kirke
Midfaste 	 kl. 11.00	 Gudstjeneste KN	 Stige Kirke 

Mandag 16. marts	 kl. 10.00	 Læsegruppen	 Stige Sognegård	 Side 4 

Onsdag 18. marts	 kl. 14.00	 Filmeftermiddag	 Lumby Sognegård	 Side 5 

Torsdag 19. marts	 kl. 17.00	 Minikonfirmandgudstjeneste	 Lumby Kirke	 Side 6
	 kl. 18.00	 Fællesspisning	 Lumby Sognegård
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Kirke 

Søndag 22. marts	 kl. 9.30	 Gudstjeneste MG	 Stige Kirke
Mariæ bebudelse 	 kl. 11.00	 Gudstjeneste MG	 Lumby Kirke 

Mandag 23. marts	 kl. 10.00	 Læsegruppen	 Stige Sognegård	 Side 4 

Torsdag 26. marts	 kl. 11.00	 Frokostklubben	 Lumby Sognegård
	 kl. 14.00	 Plejehjemsgudstjeneste MG	 Enrum Plejehjem
	 kl. 16.30	 Fyraftenssang	 Stige Kirke	 Side 6
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård	  

Lørdag 28. marts	 kl. 11.00	 Børnegudstjeneste MG	 Stige Kirke	 Side 7
	 kl. 11.30	 Dåbsjubilæum	 Stige Sognegård 

DATO	 TID	 BEGIVENHED	 STED	 OMTALE

KALENDERGUDSTJENESTER OG AKTIVITETER
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Søndag 29. marts	 kl. 11.00	 Gudstjeneste KN	 Lumby Kirke	 Side 7
Palmesøndag		  Lumby-Stige Kirkekor
		  Kirkekaffe	  

Mandag 30. marts	 kl. 10.00	 Læsegruppen	 Stige Sognegård	 Side 4 

KALENDER
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APRIL

Torsdag 2. april	 kl. 17.00	 Gudstjeneste MG	 Lumby Kirke	 Side 8
Skærtorsdag 	 kl. 18.00	 Fællesspisning	 Lumby Sognegård 

Fredag 3. april	 kl. 11.00	 Gudstjeneste AJ	 Stige Kirke
Langfredag 

Søndag 5. april	 kl. 9.30	 Gudstjeneste KN	 Lumby Kirke
Påskedag 	 kl. 11.00	 Gudstjeneste KN	 Stige Kirke 

Mandag 6. april	 kl. 11.00	 Gudstjeneste MG	 Lumby Kirke
Anden påskedag 

Torsdag 9. april	 kl. 10.00	 Kirkens Dagligstue	 Stige Sognegård	 Side 4
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård 

Fredag 10. april	 kl. 14.00	 Forårsfest	 Stige Sognegård	 Side 8 

Søndag 12. april	 kl. 9.30	 Gudstjeneste KN	 Lumby Kirke
1. søndag efter påske 	 kl. 11.00	 Gudstjeneste KN	 Stige Kirke 

Mandag 13. april	 kl. 10.00	 Læsegruppen	 Stige Sognegård	 Side 4 

Torsdag 16. april	 kl. 14.00	 Filmeftermiddag	 Lumby Sognegård	 Side 9
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård 

Søndag 19. april	 kl. 9.30	 Gudstjeneste MG	 Stige Kirke
2. søndag efter påske 	 kl. 11.00	 Gudstjeneste MG	 Lumby Kirke 

Mandag 20. april	 kl. 9.30	 Babysalmesang	 Lumby Kirke	 Side 9
	 kl. 10.00	 Læsegruppen	 Stige Sognegård	 Side 4 

Torsdag 23. april	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård 

Søndag 26. april	 kl. 9.30	 Gudstjeneste AJ	 Lumby Kirke
3. søndag efter påske 	 kl. 11.00	 Gudstjeneste AJ
		  Kirkekaffe	 Stige Kirke 

Mandag 27. april	 kl. 9.30	 Babysalmesang	 Lumby Kirke	 Side 9
	 kl. 10.00	 Læsegruppen	 Stige Sognegård	 Side 4 

Torsdag 30. april	 kl. 11.00	 Frokostklubben	 Lumby Sognegård
	 kl. 14.00	 Plejehjemsgudstjeneste MG	 Enrum Plejehjem
	 kl. 16.30	 Fyraftenssang	 Stige Kirke	 Side 6
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård	

DATO	 TID	 BEGIVENHED	 STED	 OMTALE

KALENDER KALENDER
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MAJ

Lørdag 2. maj	 kl. 11.00	 Konfirmation Centerklassen JW	 Lumby Kirke 

Søndag 3. maj	 kl. 9.30	 Konfirmation Søhusskolen MG	 Lumby Kirke
4. søndag efter påske 	 kl. 11.00	 Konfirmation Søhusskolen MG	 Lumby Kirke 

	 kl. 9.30	 Konfirmation Søhusskolen KN	 Stige Kirke
	 kl. 11.00	 Konfirmation Søhusskolen KN	 Stige Kirke 

Mandag 4. maj	 kl. 9.30	 Babysalmesang	 Lumby Kirke	 Side 9
	 kl. 10.00	 Læsegruppen	 Stige Sognegård	 Side 4 

Torsdag 7. maj	 kl. 10.00	 Kirkens Dagligstue	 Lumby Sognegård	 Side 4
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård 

Søndag 10. maj	 kl. 14.00	 Gudstjeneste	 Lumby Præsteskov	 Side 10
5. søndag efter påske 	 kl. 15.00	 Indvielse skovkirkegården	 Lumby Præsteskov 

Mandag 11. maj	 kl. 9.30	 Babysalmesang	 Lumby Kirke	 Side 9
	 kl. 10.00	 Læsegruppen	 Stige Sognegård	 Side 4 

Torsdag 14. maj	 kl. 11.00	 Konfirmation Friskolen KN	 Stige Kirke
Kristi Himmelfart 

Søndag 17. maj	 kl. 9.30	 Gudstjeneste AJ	 Lumby Kirke
6. søndag efter påske 		  Billetsalg og kirkekaffe	
	 kl. 11.00	 Gudstjeneste AJ	 Stige Kirke
		  Billetsalg og kirkekaffe	  

Mandag 18. maj	 kl. 9.30	 Babysalmesang	 Lumby Kirke	 Side 9
	 kl. 10.00	 Læsegruppen	 Stige Sognegård	 Side 4 

Tirsdag 19. maj	 kl. 16.30	 Nye veje til Gud	 Lumby Præsteskov	 Side 11 

Torsdag 21. maj	 kl. 14.00	 Sangeftermiddag	 Stige Sognegård	 Side 11
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård 

Søndag 24. maj	 kl. 11.00	 Gudstjeneste MG	 Lumby Kirke 
Pinsedag 

Mandag 25. maj	 kl. 14.30	 Gudstjeneste KN	 Lumby Præsteskov	 Side 12 
Anden pinsedag 

DATO	 TID	 BEGIVENHED	 STED	 OMTALE

KALENDER
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Tirsdag 26. maj	 kl. 16.30	 Nye veje til Gud	 Lumby Præsteskov	 Side 11 

Torsdag 28. maj	 kl. 11.00	 Frokostklubben	 Lumby Sognegård	
	 kl. 14.00	 Plejehjemsgudstjeneste MG	 Enrum Plejehjem
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård 

Søndag 31. maj	 kl. 9.30	 Gudstjeneste KN	 Lumby Kirke
Trinitatis	 kl. 11.00	 Gudstjeneste KN	 Stige Kirke

JUNI

 
Mandag 1. juni	 kl. 9.30	 Babysalmesang	 Lumby Kirke	 Side 9 

Tirsdag 2. juni	 kl. 9.00	 Pensionisttur	 Æbleparken	 Side 13
	 kl. 16.30	 Nye veje til Gud	 Lumby Præsteskov	 Side 11 

Torsdag 4. juni	 kl. 10.00	 Kirkens Dagligstue	 Lumby/Stige	 Side 4
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård 

Søndag 7. juni	 kl. 9.30	 Gudstjeneste MG	 Stige Kirke
1. søndag efter trinitatis	 kl. 11.00	 Gudstjeneste MG	 Lumby Kirke 

Mandag 8. juni	 kl. 9.30	 Babysalmesang	 Lumby Kirke	 Side 9 

Onsdag 10. juni	 kl. 16.30	 Afslutning babysalmesang	 Lumby Kirke	 Side 9 

Torsdag 11. juni	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård 

Søndag 14. juni	 kl. 9.30	 Gudstjeneste AJ	 Lumby Kirke
2. søndag efter trinitatis	 kl. 11.00	 Gudstjeneste AJ	 Stige Kirke 

Torsdag 18. juni	 kl. 16.30	 Løb og snobrød	 Lumby Præsteskov	 Side 14
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård 

Søndag 21. juni	 kl. 11.00	 Gudstjeneste KN	 Stige Kirke
3. søndag efter trinitatis	 kl. 11.00	 Gudstjeneste KN	 Lumby Kirke 

Torsdag 25. juni	 kl. 14.00	 Plejehjemsgudstjeneste MG	 Enrum Plejehjem
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård 

Søndag 28. juni	 kl. 11.00	 Gudstjeneste MG	 Stige Kirke
4. søndag efter trinitatis	

DATO	 TID	 BEGIVENHED	 STED	 OMTALE

KALENDER KALENDER
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JULI

 
Søndag 5. juli	 kl. 19.00	 Aftengudstjeneste AJ	 Lumby Kirke	 Side 14
5. søndag efter trinitatis		  Et lille glas i våbenhuset	  

Søndag 12. juli	 kl. 11.00	 Gudstjeneste MG	 Stige Kirke 
6. søndag efter trinitatis	  

Søndag 19. juli	 kl. 11.00	 Gudstjeneste MG	 Lumby Kirke 
7. søndag efter trinitatis	  

Søndag 26. juli	 kl. 11.00	 Gudstjeneste KN	 Stige Kirke 
8. søndag efter trinitatis 

AUGUST

 
Søndag 2. august	 kl. 11.00	 Gudstjeneste KN	 Lumby Kirke 
9. søndag efter trinitatis 

Søndag 9. august	 kl. 9.30	 Gudstjeneste KN	 Lumby Kirke
10. søndag efter trinitatis	 kl. 11.00	 Gudstjeneste KN	 Stige Kirke 

Torsdag 13. august	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård 

Søndag 16. august	 kl. 9.30	 Gudstjeneste AJ	 Stige Kirke
11. søndag efter trinitatis	 kl. 11.00	 Gudstjeneste AJ	 Lumby Kirke
	 kl. 19.00	 Koncert og fællessang	 Lumby Kirke	 Side 11 

Torsdag 20. august	 kl. 14.00	 Sangeftermiddag	 Stige Sognegård	 Side 11
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård 

Søndag 23. august	 kl. 9.30	 Gudstjeneste KN	 Lumby Kirke
12. søndag efter trinitatis	 kl. 11.00	 Gudstjeneste KN	 Stige Kirke 

Torsdag 27. august	 kl. 14.00	 Plejehjemsgudstjeneste MG	 Enrum Plejehjem
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård 

Søndag 30. august	 kl. 9.30	 Gudstjeneste MG	 Stige Kirke
13. søndag efter trinitatis	 kl. 11.00	 Gudstjeneste MG	 Lumby Kirke

DATO	 TID	 BEGIVENHED	 STED	 OMTALE

DATO	 TID	 BEGIVENHED	 STED	 OMTALE

KALENDER
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Karen Nedergaard (KN)  
Mette Louise Gabelgaard (MG) 

Annette Jørgensen (AJ) 
Jonas Dean Weisenberg (JW) 

 

Har du brug for transport?
Du kan bestille kirkebil  
ved vores aktiviteter og  

gudstjenesterne kl. 11.00. 
  

Ring til  
Odense Taxi tlf. 66 12 27 12 

og oplys kontonummer 3971.  
 

Husk at bestille kirkebil 
både til turen ud og turen hjem.

I tvivl, om der er kirkebil?  
Kontakt kirkekontoret  

på tlf. 66 18 70 66.

© Karen van Durme

SEPTEMBER

Torsdag 3. september	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård	  

Søndag 6. september	 kl. 9.30	 Gudstjeneste AJ	 Lumby Kirke
14. søndag efter trinitatis	 kl. 11.00	 Gudstjeneste AJ	 Stige Kirke 
	

DATO	 TID	 BEGIVENHED	 STED	 OMTALE

KALENDER KALENDER
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Tillykke til årets konfirmander
Konfirmationerne nærmer sig med hastige skridt og 
snart er det maj, og skoven står grøn. Så er det tid for 
årets konfirmationer i Lumby og Stige Kirke. Vi vil ger-
ne fra kirkens og præsternes side sige konfirmander 
og forældre tak for jeres store engagement og jeres 
positive tilgang til konfirmandforberedelse.  Det har 
været en glæde at lære konfirmanderne lidt at ken-
de og sammen forholde os til livets store spørgsmål 
om liv og død, det at være menneske, godt og ondt, 
rigtigt og forkert. 

Vi ønsker jer en dejlig konfirmationsdag, når den kom-
mer, og vil her afslutningsvis minde jer om de blom-
sterløg, som I plantede på Stige Kirkegård i efteråret. 
De står forhåbentlig i fuldt flor på jeres konfirmations-
dag. Så kig forbi og bliv mindet om jeres konfirmand-
forberedelse, konfirmationsdag og forårets bebudel-
se af livets genopstandelse af de døde. 

Menighedsrådet, personalet og præsterne

SOGNENYT
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ninger, dåbsjubilæum, julearrangementer osv., og 
helt sikkert også mere, end det jeg har nævnt her, 
og jeg har altid oplevet positivitet overfor de rammer, 
jeg har skabt, den service jeg har ydet, og de kager 
jeg har bagt

Jeg har dog ikke været helt alene om alt, jeg har 
heldigvis haft nogle meget stabile og hjælpsomme 
medhjælpere, som har været trofaste alle de år, jeg 
har været ansat. Ligeledes har næstformanden Anni 
været min ”unge pige” ved alle konfirmanddagene, 
og jeg har fået god hjælp af menighedsrådsmed-
lemmer, når det var nødvendigt.

Nu vil jeg så starte min pensionisttilværelse op, og jeg 
tænker, at jeg kommer til at få lige så travlt som alle 
pensionister siger de har, og det ser jeg frem til…

Anita Kaspersen

© Karen van Durme

SOGNENYT SOGNENYT

Tak fra værtinden…
Nu lakker min tid på arbejdsmarkedet mod enden, 
og 1. marts er min sidste arbejdsdag som værtinde 
i Stige og Lumby Sognegårde. Jeg begyndte 1. maj 
2018, så knap 8 dejlige år er det blevet til. Jeg har 
været utrolig glad for mit virke, og aldrig gået hjem 
uden at have følt mig anerkendt for det arbejde, jeg 
har udført, det være sig både fra personale, menig-
hedsrådsmedlemmer og alle andre, jeg har haft kon-
takt med i husene.

Jeg har mødt utallige konfirmander, pensionister, me-
nighedsrådsmedlemmer og ægtefæller. Der er ble-
vet afholdt mange mindehøjtideligheder, barnedåb, 
konfirmationsfester, fødselsdage, et par bryllupsre-
ceptioner, samt mange, mange interne møder. Der 
har været forårsfester, sangeftermiddage, fællesspis-
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Tak til vores  
værtinde og nye tider  

i sognegårdene
Igennem mange år har begge sognegårde haft til-
knyttet en vært eller værtinde, hvilket menighedsrå-
det har været glad for, men i 2018 stod man begge 
steder uden værtinde, og besluttede at ansætte én 
værtinde til både Lumby Sognegård og Stige Sogne-
hus. Det har været nogle gode år, hvor alt fungerede. 

Man siger at alt godt får en ende. Vores værtinde 
Anita Kaspersen har pr 1. marts 2026 besluttet at gå 
på pension, efter at have tjent menigheden med 
stort engagement, med sin glæde ved at aflevere et 
pænt dækket bord, have bagt en lækker kage og 
ikke at forglemme serveret sin gode mad. Det har de 
mange konfirmander nydt godt af, med god og sund 
mad, og en kage at går hjem på. Vi takker Anita for 
al den gode mad, for den gode service, og for at 
sørge for, at det altid har været rart at komme i sog-
negårdene.

Samtidigt betyder det, at vi ikke fremover kan tilbyde 
menigheden at leje Lumby Sognegård til familiesam-
menkomster, barnedåb, konfirmation, bryllup, og run-
de fødselsdage. Dette er stoppet pr. 1 januar 2026. 

Det er stadigvæk muligt at holde mindesammenkom-
ster i begge sognegårde, med lidt reduceret service. 
Vi tilbyder nu lokalet, service sat frem på buffetbord, 
kaffe og te, samt oprydning, opvask og rengøring 
(pris mm. vil være at finde på vores hjemmeside). 

Anni Jensen og Lumby og Stige Sognes Menighedsråd

© Mette Gabelgaard

SOGNENYT
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© Camilla Philipsen

SOGNENYT SOGNENYT

Forår, fornyelse  
og nye muligheder på kirkegårdene

Endnu en sæson er begyndt på kirkegårdene. Den-
ne gang blev vi mødt af både sne og frost i starten 
af året, men vi er allerede godt i gang med forårets 
opgaver. Vi har nu fjernet alt gran fra gravene, og 
i år klipper vi hæk i februar og marts for at frigive 
noget tid hen over sommeren, hvor vi har meget 
travlt. 

Inden længe vil vi kunne se resultatet af det store ar-
bejde, vi lagde i efteråret. Her plantede vi stauder 
som erstatning for de klassiske forårs- og sommer-
blomster. Vi krydser fingre for, at denne nye løsning 
bliver en succes. Selvfølgelig holder vi nøje øje med 
alle planterne og sørger for at udskifte dem, hvis nog-
le ikke trives eller går ud undervejs.

Vi ser frem til endnu en spændende sæson, hvor der 
også sker noget helt nyt. Den nye skovkirkegård i Lum-

by Præsteskov åbner i maj, og det glæder vi os virke-
lig meget til. Det bliver et flot nyt tilbud til alle, der øn-
sker en smuk og rolig ramme omkring det sidste hvil. 

På begge vores kirkegårde tilbyder vi et bredt udvalg 
af gravsteder – ikke kun de traditionelle kiste- og ur-
negravsteder eller en plade i plæne. Vi har blandt 
andet staudegravsteder, Skovlunden på Lumby Kir-
kegård og de nye, fine gravsteder på Stige Kirkegård. 
Der er altså mange muligheder, alt efter hvad man 
ønsker og har behov for.

Har du spørgsmål til de forskellige typer gravsteder, 
eller er du i tvivl om, hvad der passer bedst til dig eller 
dine nærmeste, så tøv endelig ikke med at kontakte 
os. Vi står altid klar til at hjælpe og vejlede.

Camilla Philipsen
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SOGNENYT

Beredskab på  
kirkekontoret

 
Vi har nu i Stige og Lumby Sogne vedtaget en bered-
skabsplan, som træder i kraft i tilfælde af et generelt 
nedbrud af kommunikationslinjer, internet, og telefon 
mm.  

Beredskabsplanen sikrer, at borgerne kan anmelde 
fødsler og dødsfald, og aftale bisættelse eller begra-
velse.

Tredje dag efter et generelt nedbrud, møder ansatte 
og menighedsrådsmedlemmer i Stige Sognegård kl. 
12.00. 

Efterfølgende hænges der opslag op ved Lumby 
og Stige Kirker og Sognegårde med information om 
træffetider for præsterne, kordegnen, kirkegårdsan-
satte og menighedsrådsmedlemmer.

Karen van Durme

© Karen Van Durme
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Allesøs forvandling til Beldringe Flyveplads 
En nabos erindringer

Del 2 af Sigurd Madsens (1912-1987) erindringer, som 
handler om befrielsen.

Lige efter 5. maj 1945 slæbte tyskerne de flyvemaski-
ner, der var samlede på pladsen, ud på en stor mark 
nær Hedager. De stod nærmest til parade derover på 
den anden side af pigtrådshegnet. Der blev snakket 
meget om, hvad årsagen kunne være? Vi mente, at 
tyskerne ville have orden i sagerne, når englænder-
ne kom og overtog pladsen. Maskinerne stod uden 
opsyn, hvilket jeg kunne konstatere under mit markar-
bejde. Pludselig lød der et mægtigt brag efterfulgt af 
mange skarpe knald og en stor røgsky steg til vejrs. For-
klaringen var, at en flyvemaskine var sprunget i luften. 
Mon det var tyskerne hensigt at sprænge alle maski-

nerne i luften? Braget blev hørt vidt omkring, og en flok 
nysgerrige drenge fra Tårup kom cyklende i fuld fart 
kort efter eksplosionen. Det var spændende, nu skete 
der noget, som de måtte være nær på. Jeg råbte til 
drengene, at de skulle holde sig væk, fordi der kunne 
komme flere eksplosioner. Tårupdrengene vendte det 
døve øre til mine advarsler, og trængte gennem heg-
net helt hen til den endnu brændende maskine. De 
var så optaget, at de ikke bemærkede en tysk bil med 
soldater, før det var for sent at stikke af. Geværerne 
pegede mod dem. Der blev kommanderet: ”Hände 
hoch!” En af drengene havde en tysk militærlivrem på, 
som han havde ”fundet” ved Taaruplund på Blad-
strupvej, hvor den tyske bygningsadministration havde 
installeret sig. Drengen blev nervøs for, at tyskerne 
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skulle bemærke livremmen, og det lykkedes ham at 
få den listet fri af bukserne og smidt i grøften. I begyn-
delsen gik det helt godt med at holde bukserne oppe, 
men da drengene blev kommanderet hen til bilen, sta-
dig men hænderne over hovedet, gik det galt. Bukser-
ne begyndte at skride nedad, men det lykkedes ham 
dog at holde dem nogenlunde på plads. Da tyskerne 
erkendte, at eksplosionen ikke skyldtes drengene, slap 
de med en alvorlig reprimande. Forklaringen på eks-
plosionen var formodentlig, at solens stråler gennem 
glasset i maskinens kabine virkede som et brændeglas 
og derfor antændte brændbart materiale i maskinen.

De engelske soldater ankom kort efter befrielsen, og 
overtog bevogtningen af hele området omkring flyve-
pladsen. En dag mødte vi selv et par engelske soldater. 
De kom en aften, bankede på og kom ind i stuen, hvor 
de efter nogen parlamenteren og kiggen i en en-
gelsk-dansk parlør spurgte, om de kunne låne to heste 
for at se sig lidt omkring på hesteryg. Samtalen var be-
sværlig, fordi hverken min kone eller jeg kunne engelsk. 
Endelig fik vi dem forklaret, at vi kun ejede én hest, så 
der kunne ikke blive tale om nogen ridetur. Så pegede 
de på min fjedrevogn, og jeg nikkede bekræftende. 
Min hest blev spændt for vognen, hvor de to engelske 
soldater tog plads, og kørte en tur i omegnen. Da de 
vendte tilbage en times tid efter, var vi gang med at 
spise rabarbergrød og dertil et stykke franskbrød med 
smør. Det var bedre end aftenkaffe lavet af surrogat-
bønner. Vi bød selvfølgelig englænderne på noget, 
men det stod hurtigt klart, at rabarbergrød ikke var 
noget for dem. Til gengæld var de glade for skiverne 
af hjemmebagt franskbrød med rigtigt smør. Min kone, 
Sigrid, fik hurtigt lavet en kande te til dem. Det blev en 
meget vellykket aften. Undervejs viste de billeder af 
koner og børn i England. Ved afskeden tømte de deres 
lommer for cigaretter, som de var velforsynede med. Vi 
aftalte, at de skulle komme igen en anden aften. Bag-
efter talte min kone og jeg om, at det var nogle pragt-

fulde mennesker, vi havde mødt, og at vi håbede, at 
de ville komme igen, men sådan kom det ikke til at gå. 

Kort efter var vi på besøg hos nogle venner på egnen. 
På hjemvejen kørte vi på Bladstrupvej mod Taaruplund, 
hvor de tyske skildvagter nu var erstattet med engelske 
vagter. Herfra gik vejen af mod Lumby Tårup og He-
dager. Vi kunne ikke undgå at se, at de to soldater på 
post, var de samme, som havde besøgt os, og de har 
sikkert også genkendt os, samtidig med, at de under-
holdt et par letlevende piger fra Odense. De lod, som 
om de ikke kendte os.  Min kone blev dybt forarget: ”Fy 
for pokker! Så du, det var de to, som sad her og fortalte 
om deres elskede koner og børn hjemme i England”? 
Jeg måtte tørt supplere: ”Ja, der røg den illusion”!

Bag den sidste ejendom på Hedager, før det tyske 
hegn, havde tyskerne placeret en stor bunker på 
sydsiden, mens der nord for vejen var anlagt et stort 

Bommen på Bladstrupvej efter tyskernes kapitula-
tion. Til venstre en engelsk soldat sammen med to 
tyske soldater. Bommen kom ikke væk før længe 
efter krigens afslutning.
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flyverskjul. Det hele var efter anlæggelsen sået til 
med græs, som nu havde vokset sig højt. En dag fik 
vi besøg af Povl Frederik Jensen, der var medlem af 
Folketinget. Han var også ansvarlig for udnyttelsen af 
landbrugsarealer, der havde været eksproprieret af 
tyskerne, indtil jorden igen kunne gives tilbage til de 
oprindelige ejere. Povl Frederiksen tilbød mig høslæt-
tet på de arealer, der omfattede de tidligere nævnte 
anlæg nær hegnet til Hedager. Det drejede sig om 
flere tønder land med mulighed for en mængde hø, 
som jeg ville kunne bruge til vinterfoder. Jeg fik høet 
for en slik, 40 kr. (= godt 1000 kr. i dag AH)

Opgaven viste sig at være meget større end ventet. 
Det kunne jeg ikke magte alene, og gik derfor til Chr. 
Rasmussen, der ligeledes havde en mindre ejendom på 
Hedager. Han syntes, mit forslag om at dele arbejdet 
og udbyttet var en god ide, desuden havde han to 
heste, en hjemmegående søn og en slåmaskine. Så vidt 
så godt. Havde vi vist, hvor besværlig den høhøst ville 
blive, havde vi nok ikke indgået aftalen med jordlovs-
udvalget. Det var utroligt, hvad der lå gemt i det lange 
græs. Jeg var nødt til at gå foran slåmaskinen for at 
fjerne genstande, som kunne ødelægge knivene på 
maskine. Det værste var al det hønsenet, som var filtret 
ind i græsset. Det var blevet brugt til at camouflere 
anlæggene, idet man ganske tæt i hønsenettet havde 
anbragt grønne træuldstotter. Det bevirkede at installa-

tionerne blev næsten usynlige for fremmede fly.

Vi måtte afbryde græsslåningen, og lade hestene 
trække hønsenettet væk, før vi kunne genoptage 
græsslåningen. Det var ikke nok!  I græsset skjulte sig 
også benzinslanger, benzinpumper, elkabler, flydele 
og meget andet. Langt om længe blev vi færdige 
med at slå græsset, og gjorde klar til stakke noget 
tid efter. Vi troede, at resten af arbejdet nu ville 
gå hurtigt, idet vi håbede at kunne samle græsset 
med hesterive. Også her måtte vi tro om. Hesteri-
ven afslørede endnu mindre efterladenskaber, især 
lyspatroner, men også håndgranater. Nu blev vi for 
alvor betænkelige, men fik da bjerget høet, mens 
det farlige affald blev samlet sammen til afhentning.

Til slut vil jeg fortælle om den uforglemmelige 5. maj 
1945, sådan som jeg kom til at opleve den. Min bedste 
ven fra ungdomsårene i Elholm Friskole, Dorin Ander-
sens afdøde far havde været politibetjent, og det var 
Dorins højeste ønske at følge i sin fars fodspor, men 
desværre blev han kasseret som soldat, så en fremtid 
som betjent syntes helt afskrevet.

Kort efter besættelsen blev der brug for flere betjen-
te, og en ny ansøgning blev indsendt. Denne gang 
var lykken med ham, og han blev antaget. Han var 
da omkring 30 år og gift med en pige fra Allesø. De 

Tyske maskiner ved Beldringe efter kapitulationen i maj 1945 
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fik en lejlighed på Klostervej i Odense, og fremtiden 
tegnede lyst for det unge par. Den 19. september 
1944 brast drømmen, da tyskerne arresterede det 
danske politi, deriblandt Dorin Andersen. Han blev 
sammen med andre betjente sendt til en koncentra-
tionslejr i Tyskland. Hans skæbne var tit i mine tanker, 
og derfor var jeg fast besluttet på at tage imod 
ham, når han kom hjem. Den 5. maj 1945 var han 
derfor med det samme i mine tanker.

Min gode ven Aksel Rasmussen fra Dalsgaard (He-
dagervej 62) mødte op hos mig og ville have mig 
med på cykel til Odense, fordi han var sikker på, at 
englænderne den dag ville komme til Odense, og 
den oplevelse ville han ikke undvære. Da min bror, 
Aage, også ville med, blev vi tre, der tog af sted, 
efterladende urolige familiemedlemmer.

Ved ankomsten til Odense valgte vi at parkere cykler-
ne i en cykelstald ved Nørregades Rutebilstation, som 
dengang lå nær ved Odense Banegård og Nørre-
bros tunnel. Aksel mente, at det bedste sted at vente 
ville være på selve banegården, mens jeg syntes, 
det var vigtigere at tage imod min ven, Dorin, som 
jeg troede ville komme hjem samme dag. Et besøg 
hos Dorins kone, Martha, afslørede imidlertid, at hun 
ikke havde hørt om en mulig hjemkomst, og hun var 
nervøs og oprevet, så jeg sagde hurtigt farvel. (Jeg 
fik lejlighed til at komme igen nogle dage senere, 
da Dorin kom hjem. Jeg mødte her et udhungret og 
forandret menneske, der døde forholdsvis kort efter 
sin hjemkomst). Da jeg var kommet uden for lejlig-
heden, lød der pludselig larm og løben på trappen i 
ejendommen. Det viste sig at være frihedskæmpere, 
der foretog arrestation af tyskervenlige danskere. Fra 
vinduet på trappen kunne jeg se, at der nede på Klo-
stervej holdt en lastbil med mennesker stående med 
hænderne i vejret, bevogtet af flere frihedskæmpere. 

På banegården fik jeg overtalt de to andre til at følge 
med om på Flakhaven, hvor alle arrestanterne blev 
samlede. Det viste sig at foregå meget værre, end 
jeg havde kunnet forestille mig, idet de arresterede 
fik en behandling, som om de alle var fundet skyldige 
i de værste forbrydelser. Der blev spyttet og slået på 
dem. Det var nedværdigende for alle parter. Jeg var 
syg af væmmelse og foreslog de to andre, at vi kørte 
hjem med det samme. 

Inden vi nåede væk, blev der pludseligt åbnet ild i 
retning af kirketårnet på Skt. Knuds Kirke, og der opstod 
vild forvirring. Vi løb ad Nørregade mod vores cykler, 
men vi nåede ikke længere end til Nørrebros tunnel, 
hvor vi blev standset af danske vagter, der forlangte en 
passerseddel. En sådan kunne kun udstedes af danske 
frihedskæmpere på Slottet (Odense Slot i Nørregade. 
AH), så vi skyndte os tilbage til Slottet, hvor mange men-
nesker havde søgt ly. Efter at vi havde legitimeret os og 
udtrykt et enstemmigt ønske om hurtigst muligt at kom-
me ud af Odense og hjem til Hedager, fik vi hver en 
passerseddel. Der opstod nu pludselig uro, og vi blev 
beordret i beskyttelsesrum. Vi protesterede, for nu ville 
vi hjem uden yderligere diskussion. Porten til slottet var i 
mellemtiden blevet lukket på grund af frygt for snigskyt-
ter, så vi kom ikke af sted, før faren var drevet over.

På vejen gennem Odense opstod der ingen proble-
mer og heller ikke senere. Vi var kommet til Odense 
ved 9-tiden, men nåede først tilbage til Hedager ved 
23-tiden, hvor ophidselsen var stor i de enkelte familier. 
Men det vendtes til glæde ved at se, at vi var kommet 
uskadte tilbage efter at have været vidne til både 
glæder og sorger ved Danmarks befrielse.

Formidlet af Annelise Bæk Hansen,  

Lumby Sogns Lokalhistoriske Arkiv 
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Lumby og Omegns  
Borgerforening
Fællesspisning i skolens aula
Torsdag den 5. marts kl. 18.00
Onsdag den 8. april kl. 18.00 

Man tilmelder sig fællesspisning til Ruth på tlf. 21 97 87 06, 
Inge tlf. 28 25 51 19 eller Hanne tlf. 40 62 52 05 senest 2 
dage før. Man medbringer selv service. Der betales, 
når man kommer.

Hyggebanko i skolens aula
Mandag den 2. marts kl. 19.30
Mandag den 30. marts kl. 19.30

Hyggebanko og fællesspisning er kun for medlemmer 
af Lumby og Omegns Borgerforening. Skolen forbe-
holder sig ret til at ændre datoerne.

Sankt Hans-aften på Lumby Mølle. 
Der startes kl. 18.00 med fællesspisning i møllehaven.

Man medbringer selv madkurven, og har mulighed for 
at benytte de optændte grill.
Båltale kl. 20.00, derefter tændes bålet.

Kontaktperson Hanne Schultz Sørensen tlf. 40 62 52 05
Hanneschultz1961@gmail.com
www.lumby.dk

Lumby Sogns  
Lokalhistoriske Arkiv 
Inden for Odense Kommunes område findes 15 lokalar-
kiver, som Stadsarkivet og Historiens Hus samarbejder 
med. De har egne samlinger, egne adresser og egne 
åbningstider. Deres områder falder i mange tilfælde 
sammen med de sognekommuner, der fandtes før 
1970.

Lumby og Stige Sogne

H.C. Lumbyes Vej 9 C, Lumby, 5270 Odense N 
Tlf. 22 38 76 52
lumbylokalhistoriske@mail.dk
https://www.lumby-stige-arkiv.dk/
Bestyrelsesformand Tom Bager

Åbningstider er 2. mandag hver måned kl. 18.00-19.00. 
I øvrigt åbent efter aftale, hvis ikke andet er muligt, via 
mail eller telefon. Telefonen er åben i åbningstiden og 
de fleste tirsdage mellem kl. 10.00 og 11.30. Lukket i sko-
lernes ferier.

© Pixabay
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PRAKTISK INFO

Næste kirkeblad
Næste nummer af kirkebladet uddeles i uge 35. 
Materiale kan sendes til redaktør Karen van Durme 
senest mandag den 8. juni 2026 på  kvd@km.dk

Redaktør Karen van Durme. Billeder © Pixabay, Pexels 
Kirkeblad © Lumby og Stige Sognes Menighedsråd. www.lumbysogn.dk  Lumby og Stige Kirker 

Kirkekontor
Kordegn Karen van Durme
Skippervej 11B, 5270 Odense N
Tlf. 66 18 70 66
kvd@km.dk
lumby.sogn@km.dk

Mandag-onsdag kl. 9.00 – 13.00
Torsdag kl. 12.00 – 16.00
Ellers efter aftale

Organist James Howard Young
Skippervej 11B, 5270 Odense N
Tlf. 40 59 54 12
jhy@jnote.com

Kirkegårdsleder Camilla Philipsen
Kvadrillevej 1, 5270 Odense N
Skippervej 11B, 5270 Odense N
Tlf. 29 24 78 32
lumby.stige@outlook.com
Telefontid kl. 12.00 – 13.00

Stige Sognegård
Skippervej 11B, 5270 Odense N

Lumby Sognegård
H.C. Lumbyes Vej 40B, 5270 Odense N

Mindesammenkomster
Kontakt kirkekontoret

Hvor henvender jeg mig?
• �For aftale om dåb og vielse kontakter  

man kirkekontoret.
• �For aftale om bisættelse eller begravelse  

kontakter man kirkekontoret (hverdag)  
eller den præst, som har søndags- 
gudstjenesten (weekend).

• �For spørgsmål om faderskab, navngivning,  
navneændring og attester henvender man  
sig til kirkekontoret.

• �Man er altid velkommen til at kontakte én  
af præsterne for en personlig samtale.

Præster
Sognepræst Karen Nedergaard, kbf.
Tlf. 65 95 50 42
kane@km.dk
Fridag: mandag

Sognepræst Mette Gabelgaard
Tlf. 23 29 63 49
mga@km.dk
Fridag: mandag

Sognepræst Annette Jørgensen
Tlf. 29 27 65 91
akt@km.dk
Fridag: mandag

Menighedsråd
Formand Stig Nørgaard Olsen
Tlf. 23 44 50 78
stig.ruth@gmail.com

Næstformand Anni Jensen
Tlf. 21 30 09 99
annibangj@gmail.com


